Date of Sermon: 2025年 三月16日

基督受難的日子(七十)-耶穌與大祭司(2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章 講道時間: 52 分鐘

經文

約翰福音18:12-14節:「12那隊兵和千夫長,並猶太人的差役就拿住耶穌,把他捆綁了,13先帶到亞那面前,因為亞那是本年作大祭司該亞法的岳父。14這該亞法就是從前向猶太人發議論說,一個人替百姓死是有益的那位。」

前言

我們常傳基督的死, 耳中熟悉"死"這個字, 當死發生在我們周遭, 我們提死就不會覺得逆耳難聽。

主所愛的那門徒

每每讀到約翰寫自己是「主所愛的那門徒」總不解其意,他這樣寫自己難道不會遭致其他使徒的白眼,尤其是彼得。在文玲臥病後逝的照料過程中,恍然明白使徒這句親密的話的意義,給予所有屬主的人極大的安慰與確切的引導。文玲臥病在床時,我是她唯一的依靠,我愛文玲,喜悅她在病床上直言對我的愛,欣然接受她對我的依靠。我們是罪人,主愛我們,我們信他,他是我們唯一的愛,唯一的依靠,主必喜悅我們如此愛他,如此依靠他,當我們處在這樣的情況之下,就可以坦然無羞的說與約翰同樣的話,「主所愛的(我們的名字)」。因此,「主所愛的那門徒」並非約翰獨享,而是屬於所有屬主的人,所有活在基督裏的人。我們說約翰是愛的使徒,這愛不單單見於他的書信,也見於他愛耶穌,依靠耶穌。

保羅明說「基督愛教會,為教會捨己」(弗5:25b),教會一定要愛基督,基督當是教會唯一的愛,唯一的依靠,基督喜悅教會對他的愛。教會必須意識到,離了基督,教會就作不了什麼,若教會離了基督,不傳基督,卻作出了什麼,且作得風生水起,那所作所得必不是出於主基督。保羅說:「我們是他身上的肢體,為這個緣故,人要離開父母,與妻子連合,二人成為一體,這是極大的奧秘,但我是指著基督和教會說的。」(弗5:30-32)愛唯在苦難中才彰顯出她的榮美,教會如此,夫妻關係亦如此。

在耶穌裏睡了的人

言於此,基督徒在基督裏的必要性無須多言,那"在基督裏"是什麼意思?最直接的意思就是基督在那裏,我們也在那裏。彼得說:「他(基督)藉這靈曾去傳道給那些在監獄裏的靈聽,就是那從前在挪亞豫備方舟,上帝容忍等待的時候,不信從的人。」(彼前3:19-20) 這樣,在基督裏死了的人必下到他死後曾去的陰間,耶穌從那陰間復活,在基督裏死了的人也從那陰間復活。

我問各位一個問題, 誰最看重我們基督徒的死?家人親友的悲傷當然有, 但時間會沖淡之, 唯大牧者耶穌將屬他之人的死長記於心, 「論到世上的聖民, 他們又美又善, 是我最喜悅的。…在耶和華眼中, 看聖民之死極為寶貴。」(詩16:3;116:15)保羅說當父所定的時候到了, 「我們若信耶穌死而復活了, 那已經在耶穌裡睡了的人, 上帝也必將他與耶穌一同帶來。」(帖前4:14,16b)所以, 誰最看重基督徒的死的人是主耶穌, 在耶穌裡睡的人當然是被主永記於心的人, 主不會忘,也不可能忘。主耶穌不僅不會忘屬他的這個人, 也不會忘記這個人長的原樣, 也就是說, 屬主的人復活後, 即便有了榮耀的身體, 其他屬主的人一定認得出這人。

保羅說:「祂(上帝)從一血脈造出萬族的人住在全地上,並且豫先定準他們的年限和所住的疆界,要叫他們尋求上帝,或者可以揣摩而得。」(徒17:26-27a) 這是保羅對不信耶穌的雅典人說的,但屬主的基督徒因認識到耶穌第三天復活是主自己的意思,耶穌說:「沒有人奪我的命去,是我自己捨的,我有權柄捨了,也有權柄取回來,這是我從父所受的命令」(約10:18),即知時間掌握在主的手中,主基督豫先定準基督徒的年限和所住的疆界。當主定準我們的年限到了,我們不需驚慌,當安然離世,如保羅所言,「我現在被澆奠,我離世的時候到了。」(提後4:6)

我們當注意一件事,基督的死和我們在基督裏的死有一點不同,基督死後就去傳道給那些在監 獄裏的靈聽(彼前3:19), 但我們死後不是如此, 是立即在耶穌裡睡了, 也就是說, 我們在陰間的靈 魂是處在安睡狀態, 不會遊走。佛教的超渡儀式顯出非基督徒死後的靈魂還是醒著的, 遊走不 定, 所以, 有些人說他們死去的親人回來了。

在耶穌裏睡了的人安睡在陰間,在那裏等候主的再來,等候復活,好穿上不朽壞的身體。保羅說:「就在一霎時,眨眼之間,號筒末次吹響的時候,因號筒要響,死人要復活成為不朽壞的,我們也要改變。 這必朽壞的總要變成(變成原文是穿,下同)不朽壞的,這必死的總要變成不死的,這必朽壞的既變成不朽壞的,這必死的既變成不死的,那時經上所記死被得勝吞滅的話就應驗了。」(林前15:52-54)

親愛的弟兄姐妹, 我們可在耶穌裡睡是何等有福, 但前提是我們必須在基督裏, 保羅說:「我已經<mark>與基督同釘十字架, 現在活著的不再是我, 乃是基督在我裡面活著。」</mark>(加2:20a) 也就是說, 基督徒在世時必須知主的受難, 必須與主同釘十字架, 死後才得在耶穌裡睡。基督徒要在耶穌裡就必須受耶穌基督僕人的牧養(見下), 聽這僕人論基督受難的道。

兩條平行線

上回(3/2)我們提到約翰寫大祭司論耶穌時說著,「一個人替百姓死是有益的那位」,這是一句論耶穌之先知性的話語,身為猶太的大祭司該亞法必然是上帝的先知,他是上帝的僕人,與巴蘭是上帝的先知一樣。請注意,我們不要用哲學的語氣說該亞法是上帝反面的僕人,因反面的僕人不會說正面的話。保羅寫羅馬書的第一句是「<mark>耶穌基督的僕人保羅</mark>」,因此,教會存在兩種僕人,即上帝的僕人和耶穌基督的僕人。

兩種不同本質的人站在上帝面前並非新鮮事,舊約時代的第一家庭有該隱和亞伯,上帝對他們的喜愛不同; 亞伯拉罕的後裔有以撒和以實瑪利,以撒生以色列族,以實瑪利生以東族,兩者彼此為敵; 以及, 上帝寶座前有撒但和約伯。新約時代教會必也存在上述的兩種僕人, 耶穌捷選的使徒有彼得等十一個門徒和猶大, 耶穌說有天國之子和惡者之子(太13:37), 也就是使徒說的上帝的兒女和魔鬼的兒女。

上述這兩類人在教會裏彼此不相容,最具體的例子就是上帝的僕人-大祭司欲殺耶穌基督的僕人-使徒(參徒4:8-12;5:29-32)。使徒約翰於約翰一書提到該隱(參約一3:10,12),故新約時代亦有該隱和亞伯般的基督徒,彼此也不相容,約翰和丟菲特就是(約三9)。耶穌對此說得明白,教會有麥子和稗子,他且容許他們在教會中一齊成長,待將來行收割時會將兩者分別出來(太13:24-30,36-43)。

因此,基督徒當具備最重要的能力不是得資財,得豐富的能力,而是具備有屬靈的分辨力,知耳聽之傳道者的本質,以及知所處基督徒的本質。這是關乎自己生死的事,大家必須慎之,不得輕忽之。耶穌說:「那撒好種的就是人子,田地就是世界,好種就是天國之子,稗子就是那惡者之子,撒稗子的仇敵就是魔鬼,收割的時候就是世界的末了,收割的人就是天使,將稗子薅出來,用火焚燒,世界的末了,也要如此。人子要差遣使者,把一切叫人跌倒的,和作惡的,從他國裏挑出

來, 丟在火爐裏, 在那裏必要哀哭切齒了, 那時, 義人在他們父的國裏, 要發出光來, 像太陽一樣。 有耳可聽的, 就應當聽。」(太13:37-43) 主這段話基督徒個個皆懂, 個個皆驚恐於其中的嚴重。

屬靈分辨力

那, 我們如何具有這等屬靈分辨力? 施洗約翰是新約第一個展現此等能力的先知, 他看見許多法 利賽人和撒都該人也來受他的洗, 就對他們說: 「毒蛇的種類! 誰指示你們逃避將來的忿怒呢? 你們要結出果子來, 與悔改的心相稱。」(太3:7-8) 施洗約翰說這話甚是奇特, 因為福音書並未 記他與法利賽人的對話, 但從他責備這些教導聖經的人的內容來看(參太3:7-12), 當時的猶太人已經惰於對救主降臨的期盼, 滿足於今時吃喝嫁娶的安定。這些要受施洗約翰洗的猶太領袖均 渾然不知他就是先知以賽亞所說的那個人,「在曠野,有人聲喊著說,當預備耶和華的路,在沙漠 地修平我們上帝的道。」(賽40:3; 太3:3)

施洗約翰見證耶穌時, 說:「看哪! 上帝的羔羊, 除去世人罪孽的。」(約1:29) 施洗約翰之後第一個跟隨耶穌的使徒則是西門彼得的兄弟安得烈, 約翰記「約翰同兩個門徒站在那裏, 他見耶穌行走, 就說: 『看哪! 這是上帝的羔羊。』兩個門徒聽見他的話, 就跟從了耶穌。...聽見約翰的話跟從耶穌的那兩個人, 一個是西門彼得的兄弟安得烈。」(約1:35-35,40) 所以, 基督徒的屬靈分辨力就在於他可分辨毒蛇的種類和上帝的羔羊, 請注意, 是羔羊耶穌, 此等認識絕對必要。

今日的我們雖然沒有施洗約翰和使徒與耶穌的親身經歷,但主耶穌已為我們指出一條分辨的明路,主說:「你們要防備假先知,他們到你們這裡來,外面披著羊皮,裡面卻是殘暴的狼,憑著他們的果子,就可以認出他們來。荊棘上豈能摘葡萄呢?蒺藜裡豈能摘無花果呢?這樣,凡好樹都結好果子,惟獨壞樹結壞果子;好樹不能結壞果子,壞樹不能結好果子。」(太7:15-18) 羊,人畜無害,與人為善,客客氣氣,笑容可掬,實難分辨之,然屬主的羊(好果子)必見證基督,見證主的榮耀,亦見證主的羞辱,但假先知(壞果子)的口卻不。另,耶穌基督的僕人(好果子)必講說上面的事,但假先知的口卻不。耶穌必不認奉他名卻不傳他的上帝的僕人,基督當然也不認魔鬼的兒女,惡者之子。

耶穌說的,「挪亞的日子怎樣,人子降臨也要怎樣,當洪水以前的日子,人照常喫喝嫁娶,直到挪亞進方舟的那日。…所以你們要儆醒,因為不知道你們的主是那一天來到。」(太24:37,38,42)我們聽了耶穌這話就當謹記施洗約翰論猶太領袖的話,免得主來到的那日,措手不及。

兩條平行線的衝突點

那,上帝的僕人與耶穌基督的僕人最核心的衝突點為何?答案就在彼得和眾使徒兩次回答猶太高層的責問,他第一次面對的猶太高層是大祭司亞那和該亞法,約翰,亞力山大,並大祭司的親族,第二次面對的猶太高層是大祭司和他的同人,猶太公會,和以色列族的眾長老。彼得兩次回答如下:

第一次回答:「治民的官府和長老阿!倘若今日因為在殘疾人身上所行的善事,查問我們他是怎麼得了痊愈,你們眾人和以色列百姓都當知道,站在你們面前的這人得痊愈是因你們所釘十字架,上帝叫他從死裏復活的拿撒勒人耶穌基督的名,他是你們匠人所棄的石頭,已成了房角的頭塊石頭,除他以外,別無拯救,因為在天下人間,沒有賜下別的名,我們可以靠著得救。」(徒4:9-12)

第二次回答:「順從上帝,不順從人,是應當的,你們掛在木頭上殺害的耶穌,我們祖宗的上帝已經叫他復活,他就是上帝高舉在自己的右邊,叫他作君王,作救主,將悔改的心和赦罪的恩賜給以色列人,我們為這事作見證,上帝賜給順從之人的聖靈也為這事作見證。」(徒5:29-32)

彼得的話在在見證基督, 猶太公會聽了之後的反應是「<mark>極其惱怒, 想要殺他們</mark>」(徒5:33), 所以, 上帝的僕人(大祭司等)與基督的僕人(使徒們)的衝突點就是耶穌基督。當大祭司等猶太領袖聽 到彼得引用「匠人所棄的石頭,已成了房角的頭塊石頭」時,他們腦中再次響起耶穌藉這段經文判定他們會被他這塊石頭砸得稀爛的聲音(太21:42-44), 他們完全招架不住, 氣憤至極。

大祭司亞那和該亞法在耶穌受難這日盤問他,過了五十多天之後,這兩位大祭司不知悔改,繼續強力審問主的使徒,可見他們的心剛硬到無以復加的程度,如同糞坑裏的石頭,又臭又硬。大祭司看到自己手中掌耶穌生死的大權,逞其私慾一脈而行,以為耶穌如同其他罪犯一樣,他們審過就過了。然,耶穌畢竟不是普通罪犯,天使見證他是至高上帝的兒子,這是天使說在人前的話,猶太人不可能不知,因此,大祭司等猶太領袖審問耶穌的事不可能船過水無痕,他們的耶穌意識依然活躍,促使他們在這段日子力尋舊約聖經,好合理化他們治死耶穌的判斷。事實顯明,他們自我安慰的舉動盡都枉然,無論他們找到什麼經文得以說服自己殺耶穌是不錯的,全都瓦解。

路加記「彼得被聖靈充滿」(徒4:8), 聖靈保惠師是耶穌求父賜給門徒的(約14:16), 他們有了聖靈及毫無畏懼的向大祭司等猶太領袖說話(徒4:8), 這就是耶穌基督僕人獨享的福份。今日自稱神的僕人, 他們口中會提"聖靈"的名, 卻不見證基督, 這即犯了妄稱聖靈上帝的名的罪。耶穌說:「所以我告訴你們, 人一切的罪, 和褻瀆的話, 都可得赦免, 惟獨褻瀆聖靈, 總不得赦免; 凡說話干犯人子的, 還可得赦免, 惟獨說話干犯聖靈的, 今世來世總不得赦免。」(太12:31-32) 所謂不赦免的意思就是聖靈不再感動這些神的僕人, 他們已失去見證基督的福份。

彼得向大祭司等猶太領袖見證主,這乃是主藉著他的使徒給予他們最後一次悔改的機會,正如他對待猶大一樣。然,猶大的靈畢竟是猶大的靈,猶大賣主不變,大祭司等猶太領袖殺人(使徒)的意念亦不變。這使我們想到耶穌引的以賽亞的豫言,「你們聽是要聽見,卻不明白,看是要看見,卻不曉得,因為這百姓油蒙了心,耳朵發沉,眼睛閉著,恐怕眼睛看見,耳朵聽見,心裏明白,回轉過來,我就醫治他們。」(太13:14-15; 賽6:9-10) 這預言實在是的。

兩條平行線衝突不斷, 無止息

大祭司與使徒的衝突點也是現今教會兩種僕人,兩類基督徒的衝突點。我們總以為教會應會遵耶穌所言,「摩西在曠野怎樣舉蛇,人子也必照樣被舉起來」(約3:14),在教會裏高舉人子耶穌,但事實並非如此。當教會領袖不傳基督,一旦有基督徒行使徒所行的,不畏權勢,在眾人面前見證基督,牧師與這樣的基督徒一定會產生衝突,而牧師為生存故,必挾其職份而生的優勢,將萬箭射向這位為基督作見證的基督徒身上。保羅論教會逼迫時必提及「十字架討厭的地方」(加5:11),所以,上帝的僕人和基督的僕人的衝突點就是基督十架。

今日教會領袖為何討厭基督的十字架?因為,他們無法駐足其中,兩句話就講完了,且應付不了會眾對基督十架不解而來的提問。基督教會牧師不知基督十架是何等諷刺的事,牧師當然會施壓知基督十架的基督僕人,正如大祭司施壓使徒一樣。

猶太領袖一路走到黑

希律亞基帕二世於主後48年立亞拿尼亞為新任大祭司,這是使徒保羅所面對的大祭司。保羅只不過在猶太公會的面前說了這麼一句話,「弟兄們!我在上帝面前行事為人都是憑著良心,直到今日」(徒23:2),就被大祭司亞拿尼亞吩咐旁邊站著的人打保羅的嘴(徒23:3),因為大祭司亞拿尼亞聽出這話對他反諷的意味,非按良心行事。爾後,祭司長和長老欣然接受四十多位猶太人意圖殺保羅的建議(徒23:12-14),可見,猶太領袖是一路走到黑,沒有反正的可能。教會一作大,必開始有傳承,草創牧師不見證基督,傳承系統必一路走到黑,若有人願行在光明中,見證基督,那就是打臉草創牧師。

當教會一說她是教會, 她就是在宗教範圍中, 在宗教裏得的絕對是最堅硬的絕對, 若基督徒有了 這絕對還另有教會職份在身, 那將是最難撼動的絕對。大祭司等猶太領袖面對使徒的強勢讓我 們看到宗教職位之於人的強大下墜力, 毫無轉回向上的可能。這並非虛言, 倘若有人好聲相勸 傳道數十載的牧師, 請其駐足在基督十架下, 觀之, 思之, 悟之, 後傳之, 若傳了基督的受難因此得萬箭穿心, 捨數十載所得亦不悔, 他是萬萬不願。耶穌說:「駱駝穿過鍼的眼, 比財主進上帝的國還容易呢。」(太19:24)